

今明两年医疗质量管控的关键点有哪些

□胡晓军

国家卫生计生委官网7月22日发布了国家卫生计生委办公厅《关于做好2016—2017年度提升医疗质量相关工作的通知》(以下简称《通知》),对做好2016—2017年度提升医疗质量工作提出了要求。

分析《通知》提出的要求,主要有3个特点:一是继续对重点专业、重点环节、重点领域给予足够重视,进一步强化质量控制。二是对远程医疗、分级诊疗、日间手术等工作给予重点关照。三是强化费效比、精细化管理、全过程管理和成本分析等意识。这意味着医疗质量管理需要从粗放型

向精细型转变。

从《通知》中可以看出,远程医疗、分级诊疗、日间手术中质量控制的连续性问题,成为今后强化医疗质量控制的重点领域之一。为何如此呢?因为远程医疗牵涉多级医疗卫生机构,其分工合作能否更有效果、更有连续性,直接影响医疗诊治的安全性。病理和影像诊断作为远程医疗深化合作的突破口,是促进远程医疗发展的两个关键点。此外,随着分级诊疗的大范围推进,越来越多不同层级的医疗卫生机构开展密切合作,其分工合作能否遵循同样的路径,能

否保证安全、有效,也日益得到重视。另外,随着县级公立医院和民营医院在医疗卫生服务体系中重要性的增加,提升其依法执业意识,增强对其重点专科建设的扶持,也日益重要。

分析《通知》,我们还可以看到以下“热词”,诸如互认、下沉、信息化、连续化、打破壁垒、费效比、精确管理、精细化管理等。相信这些“热词”中传达的信号,也会成为影响医疗机构运行的重要因素。

就此,我们制作了一张图表,看看《通知》都对哪些工作提出了发展方向——

1

医疗质量管理与控制组织体系

- 扩大空间质评项目数量和覆盖范围;
- 加强远程会诊体系建设,推动远程病程和影像诊断;
- 加强相关专业人才队伍建设与培养;
- 加强住院病历及病案首页质量管理与控制。

2

疾病分级诊疗过程中医疗质量连续化管理

- 标准统一,诊疗规范;
- 畅通机制,无缝衔接;
- 门诊、急诊患者诊疗连续化程度。

3

加强重点病种及医疗技术质量管理和费效比控制

- 加强成本核算、过程控制、细节管理和量化分析,不断优化费效比;
- 完善并落实相关病种和医疗技术的诊疗规范、临床路径、质控指标和标准,突出全过程质量管理;
- 指导医疗机构研究建立相关病种和医疗技术的投入产出分析模型,加强全过程成本精确管理;
- 通过信息化手段加强质控和费效相关信息的收集、分析与反馈。

4

加强日间手术质量精细化管理

- 建立完善医疗机构日间手术质量安全管理制度;
- 指导开展日间手术的医疗机构制订并向社会公开本机构日间手术病种和技术目录;
- 指导开展日间手术的医疗机构制订日间手术临床路径;
- 加强对接受日间手术的患者的宣教和随访。

5

提升县级公立医院和民营医院医疗质量安全水平

- 强化县级公立医院和民营医院依法执业意识;
- 以麻醉科、重症医学科、影像科、检验科、病理科、产科、儿科等为重点,指导县级公立医院和民营医院加强专科能力建设;
- 以介入技术、内镜技术和血液净化等诊疗技术为重点,加大相关医务人员的培训力度。

刘勇制图

看准这些医疗质量管理防控点

(上接第一版)

社交媒体的传播,是靠直接、真实的场景、个体、交互的情感表达以及强烈的参与感。医务人员在现场紧急施救的同时,现场群众被其感动,并将这份感动扩散到自己的微信朋友圈,更容易引起情感共鸣,由此形成几何级的传播链。

现场群众、社交媒体中的传播参与者,在纷纷转发“最美救人瞬间”以及相关评论时,已经对这类事件给予了积极的定性。在大家看来,那些在生命最需要救治的时刻,在生命最无助的时刻,能够挺身而出的医务人员,无疑是最美的;在恶劣的自然条件下,能够放下一切,积极救治生命的医务人员,无疑是最美的;在缺乏专业救援团队的情况下,那些凭着自己的专业能力,给予生命精准抢救的人,无疑是最美的。从传播学角度来说,只有调动群众参与传播、主动传播,才是真正有效的传播。

“最美瞬间”传递正能量

这些“最美瞬间”的传播,有助于让社会各界认识医务人员,理解医务人员,支持医务人员。在日常工作中,医务人员默默无闻地付出、坚守,让很多垂危的生命转危为安。他们中的很多人,经常超负荷工作,忙、累、疲惫成为常态。这些工作状态、这些工作场景,需要社会各界给予理解。而这些特殊时期的“最美瞬间”,能直接展现医务人员的精、气、神,赢得社会各界的尊重和理解。

“最美瞬间”的传播,有助于促进医患关系改善,传递正能量。

链接

仅以2015年7月至2016年7月这个时段来看,我们就能

看到无数医务人员挺身而出的场景。这些救人的场景,往往首先通过社交媒体传播,然后经过报纸、广播、电视以及新媒体持续发酵,形成一定时期的舆论热点。以下是随机选取的一些场景。

人物:胡大一(国内知名心血管病专家)

时间:2015年10月25日11时

地点:G672次高铁上

事件:患者李翔在高铁上突

发心肌梗死,胡大一听到列车员

的呼救广播后,紧急带领团队前

往抢救,最终使患者转危为安。

语录:“高铁急救,是医者在

关键时刻救死扶伤的本能,也显

示了社会各界齐心协力救助患

者的良好氛围,让人欣慰;但同

时也暴露出高铁急救、心血管病

预防、心肌梗死急救和术后康

复等方面不完善的地方,需要进

一步完善预防和急救机制。”

人物:唐利平(郑州市建中

街社区卫生服务中心妇产科医

生)

时间:2015年7月16日17时

地点:安阳市美丽华市场二

事件:行驶的轿车上,女司

机突然倒地,头部撞伤,急需

救治。唐利平立即冲过去,将

患者扶起,并立即进行心肺

复苏,同时拨打120急救电话,

并通知家属。120急救车到

达后,唐利平将患者送至医

院急诊科,并配合医生进行

救治,直至患者脱离危险。

语录:“最美瞬间”传递的

不仅是救死扶伤的职业精神,

更是精益求精的专业精神。而传播

这些“最美瞬间”的故事,可以向

社会普及急救知识,进而形成良

好的自救、互救氛围。

此外,这些“最美瞬间”的传

播,对于越来越多的医务人员也

省里来了大专家

本报记者 冯金灿

“我问您一个问题,100减7等于几?”

“好,我再问您,93减7等于几?”

“现在您闭上眼睛,能感觉到我拉的是您哪根脚趾吗?”

这段对话,不是发生在老师与学生之间,而是一次历时53分钟的床旁会诊的场景。

这段对话发生在7月23日9时的镇平县人民医院神经内科病房。参加会诊的专家有河南省人民医院神经内科主任张杰文、郑州大学第二附属医院神经内科主任医师白宏英、郑州大学第五附属医院神经内科主任医师刘恒方、河南省人民医院神经内科副主任医师马明明等。

省会大医院的专家,怎么一起出现在镇平县人民医院的病房里呢?原来,河南省医学会神经内科分会名医名家走基层

送健康系列活动当天走进了镇平县。

接受会诊的患者姓周,当地农民,今年50岁。9小时前,患者出现无明显诱因的四肢无法动弹、呼吸困难等症状,但一直查不出病因,且病情不断加重。专家们为老周进行体格检查、了解病史、查看检查结果等,53分钟后,确诊老周为脑出血,并制定了治疗方案。

“会诊时间有点儿长,但最终明确诊断,给出治疗方案,我们觉得值了。”刘恒方说。

当天,患者排起了长队。当看到专家们会诊一个病例就花费近一小时时,不少人怕看不上病,就一直过来催促。专家们见状安慰群众:“乡亲们别着急,看不完病我们是不会走的。”

13时20分,排队的群众都离开了,专家们结束会诊,立即

为当地医务人员传授经验。

与此同时,郑州市中医院脑病科主任楚海波、黄河中心医院神经内科主任医师黄伟、河南省人民医院神经内科副主任医师王冰则在镇平县人民医院坐起了门诊。

特别是在黄伟所在的诊室,10平方米大小的诊室里挤满了20多名患者。看到这么多患者,黄伟不急不躁地对一位老先生说:“老人家,您不要着急,慢慢来……”

10时许,甘先生带着60多岁的母亲看完病,激动地表示,他是高中三年级的班主任,从小就当过医生,今天见到从省会来的专家,十分激动。在他的建议下,今年他的侄女报考了郑州大学医学院,过几年他的女儿高考时也准备让她学医。

专家们耐心温和的态度,给当地患者留下良好的印象。一位

70多岁的老人看完病后说:“我早上5点就赶到医院了,10点多才看完病。虽然等候的时间有点儿长,但值得。省里来的大专家名不虚传,听他们说说话病就好了。”

在王冰所在的诊室里,一名中年女性患者来来回回找了他5次。原来,患者一直怀疑自己得了脑梗死,当地医生说她没病,她不相信;听说省里来了专家,就一次又一次地打探。终于,在第五次的时候,王冰斩钉截铁地告诉她:“大姐,我仔细看了您的检查资料,可以保证您没有病。这么热的天,您赶紧回家给孩子做饭去吧!”

王冰说,随着人们生活节奏的加快,很多人都有焦虑症,刚才那名患者就有明显的焦虑症。“不过,心病还需要药医。我刚才用十分肯定的语气告诉她没病,就是为了治好她的病。”



7月6日早上,洛阳市妇女儿童医疗保健中心的女职工正在该中心的绿地上练瑜伽。从2014年6月起,该中心开办了瑜伽班,几十名女职工踊跃参加,常年坚持锻炼。两年来,每周一、三、五早上,在该中心的绿地上,人们都能见到女职工们练瑜伽的场景。

刘永胜 刘冰/摄

本报讯 (记者张治平 通讯员李新建)7月19日,由于遭遇特大暴雨袭击,安阳多地出现严重灾情。在安阳市中心血站,不少地方积水严重,如果暴雨持续,积水会倒灌该血站的地下车库。

汛情就是命令。在单位值班的安阳市中心血站党支部书记代金平和办公室主任武艳明马上通知该血站防汛抢险组工作人员火速赶往单位抢险。该血站防汛抢险组工作人员接到通知后,蹚着没过膝盖的水赶往单位。这时,雨越下越大,虽然路上的积水已经深达大腿了,但没能阻挡该血站防汛抢险组工作人员奔向单位的步伐。

很快,安阳市中心血站站长张太江赶来了,副站长王勇赶来了,单位其他职工也陆续赶来!暴雨中,他们堆起沙袋,阻挡积水灌入地下车库。暴雨在持续,水位还在不断上升……该血站防汛抢险组工作人员重新装填沙土,加固防线……奋战3个多小时后,在防汛物资耗尽,能用的办法全都尝试后,积水还是冲破防线,涌入地下车库。

7月20日7时许,安阳市中心血站又组织人员用水泵抽地下水库的积水,同时又买来沙子和编织袋,装起沙包,加固防线。当天15时许,安阳市中心血站地下水车库的积水由原来的1.4米深逐步下降到20厘米深。在站长张太江的带领下,该血站工作人员用大扫帚交替清理地下车库最后的积水。17时左右,该血站地下水车库的积水被清理完毕。

连续奋战五昼夜 防疫人员累倒在救灾一线



周晓敏在安阳市人民医院接受治疗

闫发军/摄

本报讯 (记者张治平 通讯员闫发军)7月24日上午,安阳县马家乡卫生院公共卫生中心主任周晓昆由于连日来一直战斗在抗洪救灾一线,劳累过度,晕倒在马家乡交口村防疫现场。

7月19日,安阳市遭遇特大暴雨,马家乡是重灾区。灾情发生后,马家乡卫生院迅速开展对群众的救援、医疗和防疫工作。周晓昆作为马家乡卫生院公共卫生中心主任,始终

战斗在抗洪救灾第一线。

为了确保受灾群众看病,确保不发生疫情,周晓昆每天休息不到4小时,饿了用方便面充饥,渴了用凉水解渴,想方设法深入重灾区,调拨应急药品和防疫物品,组织力量及时救治群众。由于劳累过度,7月24日上午,他晕倒在抗洪救灾第一线。随后,周晓昆被迅速送到安阳县人民医院接受治疗。截至记者发稿时,周晓昆的病情已经稳定。

人物:周晓昆在安阳县人民医院接受治疗

时间:2016年7月24日早

地点:安阳县人民医院

事件:抗洪救灾第一线

人物:周晓昆

时间:2016年7月24日早

地点:安阳县人民医院

事件:抗洪救灾第一线

人物:周晓昆

时间:2016年7月24日早

地点:安阳县人民医院

事件:抗洪救灾第一线

人物:周晓昆

时间:2016年7月24日早

地点:安阳县人民医院

事件:抗洪救灾第一线

人物:周晓昆

时间:2016年7月24日早

地点:安阳县人民医院

事件:抗洪救灾第一线